

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDÚS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Mackensen csapatai átkeltek a Dunán

Orsovát és Turnu-Severint elfoglaltuk — Crajovától keletre elértük az Olt folyót — Nagy harcok Ramnicu-Valceánál — A Karszt-fensíkon tüzerharcok kezdődtek — Az angol támadások az Ancrenál összeomlottak — Stürmer megbukott — Trepow az új orosz miniszterelnök

A Nyugat-Oláhországban folyó hadműveleteknek tegnap új szakasza kezdődött, amely a szövetséges osztrák-magyar és német csapatok további diadalait ígéri. Offenzívánknak ebben az új fázisában a József főherceg vezérlete alatt álló szövetséges csapatok és a Mackensen tábornagy parancsnoksága alatt álló haderő kombinált együttműködése fenyegeti újabb nagy veszedelemmel az oláhokat. A német esti jelentés azt a meglepő hírt hozza, hogy Mackensen hadseregének haderői több ponton átkeltek a Dunán. A német esti jelentés nem jelöli meg az átkelési pontokat, erről a holnapi déli német jelentés fog majd tájékoztatni. A múlt hetekben többször kaptunk hírt arról, hogy a bolgár-német csapatok egyes dunai szigeteket kerítették hatalmukba s azóta a német hivatalos jelentés több ízben tett említést a Duna-fronton végbemenő harcokról. A szigetek elfoglalása és a partmenti harcok nyilván bevezetői és megalapozói voltak az átkelésnek, amelynek sikere — ha az átkelés a Dunának bármely pontján történt is — elvárással fenyegetik az Orsovától hátráló s az Olt folyónál ellenálló oláh haderőket. Falkenhayn hadseregének azok a csapatai ugyanis, amelyek Crajovát elfoglalták, innen keleti irányban folytatva előnyomulásukat, már elérték az Olt folyót. Azok a csapataink, amelyek a vöröstoronyi szoroson déli irányban hatoltak keresztül a hegyeken, az Olt folyását követve, Ramnicu-Valcea elé érkeztek, ahol az oláhok szívós ellenállást fejtenek ki. A Nyugat-Oláhországi harcok által teremtett helyzet megérlelte annak az oláh hadseregnek a sorsát is, amely Orsovánál tört magyar földre és a Cserna völgyében rekedt meg jóideig. Szélső jobbszárnyunk, amely már egy hét előtt offenzívába lépett, tegnap visszafoglalta Orsovát és a hátrálásra kényszerített ellenséget nyomon követve, bevonult Turnu-Severinbe, amely béke idején hadtestparancsnoksági székhely volt.

Az orosz harctéren tovább tartott a nyugalom. Az olasz harctér Karszt-szakaszán tüzerharcok kezdődtek. A nyugati fronton az angolok újra támadásra indultak az Ancretól

északra fekvő német állások ellen. De rohamoszlopaikat a németek ágyútűze elsöpörte.

Mai távirataink:

Höfer jelentése

Budapest, november 24. A főhadiszállás jelenti:

ROMÁN HARCTÉR:

József főherceg vezérezredes hadseregarcvonala: Orsovától keletre osztrák-magyar és német csapatok az ellenséget visszavetették. Turnu Severin is birtokunkban van.

Crajován keresztülvonuló haderőink élelkel elérték az Olt folyót. Ramnicu-Valcea területén az ellenség éppúgy, mint eddig, igen szívósan ellenáll.

OROSZ HARCTÉR:

Lipótbajor herceg vezértábornagy hadseregarcvonala: Popolak repülőhadnagyunk, akit Brodytól északra végzett felderítő útján három orosz harci repülő megátadott, támadóit megfutamtotta és kényszerítette őket, hogy saját vonalaik mögött zuhanórepüléssel leszálljanak.

OLASZ HARCTÉR:

Miután az utóbbi hetek igen kedvezőtlen időjárási viszonyai megjavultak, a tüzerhárc több szakaszon, különösen a Karszt-fensíkon újból megkezdődött, anélkül azonban, hogy eddig nagyobb hevességre emelkedett volna.

DÉLKELETI HARCTÉR:

A cs. és kir. csapatok körletében a helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, november 24. A nagyfőhadiszállás jelenti:

NYUGATI HARCTÉR:

Albrecht württembergi herceg hadserege: Az Ypern és Wyttschaete-haj-

lásban a tüzerhárc tevékenység időnkint feléledt.

Rupprecht trónörökös hadseregarcvonala: Az Ancretól északra délután erős tüzelés kezdődött, amely a déli partra is áttért. Az angolok több támadást indítottak, amelyek sehol sem érték el állásainkat. — Nagy veszteségük mellett legnagyobb részben már zárótüzünkben omlottak össze. A St. Pierre Vaast erdőben és a Sommetól délre Chaulnes vidékéig a látásra kedvező időben heves tüzerhárc folyik.

KELETI HARCTÉR:

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: Nem volt nagyobb harci tevékenység.

József főherceg vezérezredes arcvonala: Az oláh síkságon Falkenhayn gyalogsági tábornok csapatai az Olthoz közelnek.

Románia nyugati szögletében megtört az ellenség ellenállása. Orsovát és Turnu Severint elfoglaltuk.

Mackensen vezértábornagy hadseregarcvonala: A dobrudai arcvonaltól jobbra szárnyán bolgár csapatok előretöréssel állásaink előteréből visszavetettek orosz erőket. A hadsereg más pontjain is harci érintkezés áll fenn. A Duna mentén harcok.

BALKÁNI HARCTÉR:

Macedon arcvonala: A Prespa-tó és a Cserna között több helyen erős tüzerhárc folyik. Az ellenségnek Monastirtól északnyugatra és Makovonál intézett részleges előretörései megghiusultak.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, november 24. A Wolff-ügynökség jelenti november 24-én este:

A Somme vidékén nincs jelentős esemény. Oláhországban elértük az Olt folyót.

Mackensen hadseregarcvonala haderői több helyen átkeltek a Dunán.

URANIA

Szombat Vasárnap

A legnagyobb sikerű és legfontosabb dráma-sorozat második filmje fogja bámulatba ejteni a publikumot!

Királytigris II.

(a tiltott gonosztevő) bűntényi rejély 4 felvonásban.

Főszereplők:
Robert Warwik.

Kótszer meggyilkolva és megis él

vígjáték 2 felvonásban. Norvégiai téli tájak természetű felvétel.

Előadások kezdete 3 órakor mérsékelt, 5, 7 és 9 órakor rendezés helyarával.

APOLLO

Ma, szombaton négy előadás

Előadások 3 órakor mérsékelt, 5, 7 és 9 órakor rendezés helyarával.

Pényes Annuska főszereplésével

A Kálmáni

báró Eötvös József regénye a filmen, 6 felvonásban.

Iria Péter Pál és Rákóczy Tibor. Rendezte Kertész Mihály.

Főszereplők:

Julia grófnő Góth Annie

Gusztáv gróf Turányi Alajos

Betty Fényes Annus Dufay, várparancsok Deésy Alfréd.

A bolgár jelentés

Szófia, november 24. A vezérkar jelentései november 24-én:

Román front: Dobruzsában számban túlyomó ellenséges csapatrészek közeledtek állásainkhoz, de tüzéségünk tüzelése visszaverte őket.

A Duna mentén Szilistriánál, Tutrakannál és Ruszcsuknál tüzéségi tüzelés.

Gigemél, Orehovonál, Lomnál és Vidinnél osztagaink megszállották a dunai szigeteket.

Macedoniai front: Az Ochrida-tó és a Prespa-tó között visszavetettünk erős ellenséges csapatrészeket. — A Prespa-tó és a Cserna között élénk tüzés harc. A Cserna-hajlástól keletre visszavetettük az ellenség három éjjeli támadását, mely alkalommal az ellenség véres veszteséget szenvedett.

A Moglenica-völgyben és a Vardar mindkét oldalán tüzés harc. A Belasica-planinánál nyugalom. A Struma-fronton gyöngye tüzés harc.

Trepow orosz miniszterelnök

Stockholm, november 24. Pétervárról táiratozzák a következő hivatalos jelentést: *Trepow államtitkár és közlekedési minisztert miniszterelnökké nevezték ki.* Stürmer eddigi miniszterelnök a császári ház főkamaraosa lesz, de továbbra is a birodalmi tanács tagja marad.

Az orosz birodalmi tanácsot elnapolták

Stockholm, november 24. Cári rendelettel a birodalmi tanácsot december 2-ig elnapolták.

A „Brittanica“ pusztulása

Berlin, november 24. A Wolff-ügynökség jelentései:

Az angol alsóházban a *Brittanica* kórházhajónak állítólag német buvárhajó által történt elsüllyesztését, mint embertelen barbárság, nemzetközi jogellenes cselekedetet állították oda. Ezzel szemben megállapítjuk, hogy a *Brittanica* német tengeralattjáró hajó nem süllyesztette el.

A Tengerészeti Vezérkar Főnöke.

A béke jelei

München, november 24. — A Münchener Nachrichten közli: Az a cikk, melyben a *New York Times*, minden amerikai lap között a leg-erősebb angolpárti ujság, azt a teóriát védelmezi, hogy a béke már majdnem megérett a békére s még inkább az a körülmény, hogy a *Reuter* minden ellentmondás nélkül hosszú kivonatot közöl ebből a békecikkből, igen nagy jelentőségű dolog. Figyelemre méltó továbbá, hogy *Hollandiában* különösen pénzügyi körökben szívósan tartja magát az az ér-zés, hogy *valami béketárgyalásféle van a levegőben*. Mindezekhez hozzászámítandó a londoni *Nation* közleménye, amely *Grey* legutóbbi beszédével foglalkozik és kijelenti, hogy a *béke liga megalakításával a mielőbbi béke akadály leküzdöttnek tekinthető*.

A hágai *Nieuwe Courant* egy londoni levélben közli, hogy a *béke eszméje Angliában nagy visszhangra talál*.

A londoni független munkáspárt hetenkint több mint 150 nagy négyülést tart, melyekben egyhangulag a *béketárgyalásokat követelik*, még pedig az *ellenség megsemmisítésére irányuló akarat kikapcsolásával*.

SZERETETADOMÁNYOKAT KÉR

a Hadsegélyző Hivatal átvétel különítménye. Budapest, IV., Váci-utca 38.

A trónváltozás

Előkészületek Ferenc József király temetésére - Károly király uralkodói ténykedései

A nagy temetésre készül a két birodalom népe. Gyászpompául szívük minden szeretetét viszik a ravatalhoz és e mérhetetlen szeretet glóriás fényvel ragyogja körül a nagy halottat. A hivatalosak és arra hivatottak pedig szintén készülnek, hogy a gyász külső pompáját megadják az elhunyt királynak, amikor utolsó útjára indul a Burg-kápolnából a kapucinusok templomának kriptájába, hol megtér őseihez. De csak a földi teteme kerül az örök némaság kőbirodalmába, mert nagy szelleme örökké élni fog közöttünk és az új király trónja közelében, hogy mindig rávilágítson arra az utra, amelyen alkotmányosság, szeretet, uralkodói bölcsesség, törvénytisztélet között az uralkodónak haladnia kell.

A szövetséges uralkodók Ferenc József király temetésén

Bécs, november 24. Ferenc József király temetésére eddig a következő uralkodók notifikálták érkezésüket: *Vilmos* német császár, *Lajos* bajor király, *Frigyes* szász király, *Vilmos* württembergi király, *Ferdinánd* bolgár király, *Mehemed* szultán *Enver* basa hadügy-miniszter fogja képviselni a király temetésén.

Drezda, november 24. *Frigyes* szász király *János György* herceggel Bécsbe utazott *Ferenc József* király temetésére.

Bécs, november 24. Ma ide érkeztek *József*, *Miksa* és *Albrecht* főhercegek, hogy részt vegyenek a király temetésén.

Az osztrák kormány az új királynál

Bécs, november 24. *Károly* király ma fogadta a *Körber* dr. miniszterelnök vezetése alatt megjelent osztrák kabinet bemutatkozását.

Bécs, november 24. A király ma kihallgatáson fogadta *Schwarzenau* báró belügy-minisztert és *Kokstein* Oszveldot, az élelmezési hivatal főnökét.

A főudvarmester és a főhadsegédek hivatalukban maradnak

Bécs, november 24. A király megerősítette *Montenuovo* herceg főudvarmestert hivatalában és neki a Szent István-rend nagykeresztjéhez a gyémántokat adományozta.

A király *Paar* gróf és *Bolfras* báró főhadsegédek elismeréssel teljes kéziratokban szintén megerősítette állásukban és harmadik főhadsegédévé *Lobkovitz* *Zdenko* herceg vezérőrnagyot nevezte ki.

Udvari körökben megerősítik azt a hirt, hogy a király második főudvarmesterévé, az utódlás jogával és egyidejűleg őrnagygyá váló előléptetéssel *Berchtold* *Lipót* gróf volt külügyminisztert nevezi ki.

Ferenc József király az utódjáról

Budapest, november 24. A Magyar Tudományos Akadémia ma délelben teljes ülést tartott, amelyen a királyról *Berzeviczy* *Albert* elnök mondott gyászbeszédet. *Berzeviczy* megemlékezett arról, hogy amikor egy ízben a királynál audiencián volt, megemlítette a királynak, hogy milyen jó színben van. A király erre a következőket válaszolta:

— Kérem, én nagyon öreg ember vagyok. Már nem soká élek. De legyen nyugodt, utódom derék, jeles ifju. Benne örömem telik, benne bizhatnak.

Uj pénzek Károly király arcképével

Bécs, november 24. A *Neue Freie Presse* jelenti: *Károly király képével ellátott új pénzt vernek*. A régiéek egyelőre forgalomban maradnak. Uj érmekeket és posta-jegyeket is hoznak forgalomba.

Károly király Budapesten

Bécs, november 24. Politikai körökben beszélnek, hogy *Károly* király első budapesti tartózkodása alkalmával fogadni fogja a magyar politikai élet kiválóságait, elsősorban a főrendiház és a képviselőház elnökségét, azután a titkos tanácsosokat, közöttük a miniszterséget viselt ellenzéki pártvezéreket is.

Főtárgyalás Haranghy György bünpörében

— Itélet szombaton délelőtt —

A debreceni kir. törvényszék büntető tanácsa *Kesserü* *Lajos* dr. kir. törvényszéki elnök elnökele alatt ma tárgyalta *Haranghy* *György*nek, a Debreceni Első Takarékpénztár váltóosztálya volt főnökének büntügyét. Előadó bíró *Benkő* *Lajos*, szavazó bíró *Bolváry* *Lajos* törvényszéki bírák voltak, a vádat *Gáthy* *Bálint* kir. főügyész helyettes képviselte, a védelmet *Freund* *Jenő* dr. ügyvéd látta el, míg a takarékpénztár képviselőjében *Balogh* *Géza* dr. ügyvéd jelent meg. A tárgyalás iránt rendkívül nagy érdeklődés nyilvánult meg.

Kesserü *Lajos* dr. elnök megnyitván a tárgyalást, *Benkő* *Lajos* bíró ismertette a vádiratot, amely szerint a kir. ügyész *Haranghy* *György* ellen *egyrendbeli folytatólagosan elkövetett sikkasztás és magánokirathamisítás büntette miatt emelt vádat*. A vádlott a bünteselekményeket azáltal követte el, hogy 1910. év decemberétől kezdve 1911. június 6-ig 77 esetben hamis váltókat számítoltatott le, azok értékét fölvette és magának megtartotta, hamis leltárakat és kimutatásokat készített; 1915. június hó 4-től kezdve pedig 736 esetben a takarékpénztár számára érkezett pénzküldeményeket megtartotta, a pénzt a saját céljaira fölhasználta és újabb sikkasztott pénzekből utólag hetek, napok mulva fizette be. A hamis váltókkal történt visszaélés során 346,530 koronát, a postai küldemények elsikkasztásánál 567,696 koronát sajátított el, de ebből az utólagos visszafizetések során annyi megtérült, hogy a kár csupán 22,837 korona 64 fillér volt.

(Haranghy vallomása)

A vádirat fölolvása után az elnök *Haranghy* *György*öt hallgatta ki. *Haranghy*, aki a vádiratot könnyezve hallgatta végig, elmondta sikkasztásainak történetét. *Első sikkasztását nyomoruságos viszonyainak kényszere alatt követte el*. Hamis váltót nyújtott be, amelyet az akkori felületes kezelés és ellenőrzés mellett könnyen le is számítottak. E váltót követte a többi s a váltóhamisítás tartott egészet a fuzióig, amikor a Közgazdasági Bank és ezzel a Pesti Hazai Első Takarékpénztár nyertek befolyást a bankban. *Jött* *Verzár* *Kálmán* vezérigazgató, aki új rendszert hozott be és így újabb hamis váltókat nem lehetett elhelyezni. *A régi igazgatóság mindent alárt, a mit élébe tettek*. Amikor a titkári hivatalba helyezték, nem kapott utasítást a posta kezelésére vonatkozóan s az ellenőrzéssel megbízott közeg sohasem volt ott az átvételnél, vagy felbontásnál. Így egyes pénzeslevelek értékét, vagy a postautalványon kapott összegeket elsikkasztotta s egyes korábbi tételeket a későbbi összegekkel pótolta, a kamatokat pedig a sajátjából pótolta. A váltókkal történt visszaéléseket úgy fedezte, hogy a leltárakat meghamisította. Az 1914. évi leltár egyik ívét kiemelte, másikat tett oda és erre ráhamisította *Bárdos* *Géza* felügyelő bizottsági tag nevét. Védelméül fölhozza, hogy *semmiféle komoly ellenőrzést nem gyakoroltak rá, a felügyelő bizottság egyetlen egyszer sem győződött meg a váltók*

melegéről s arról, hogy a váltók egyeznek-e a leltárakkal. Kijelenti még, hogy a könyvek nem felelnek meg a kereskedelmi törvénynek, a leltárak nincsenek aláírva szabályszerűen s azok nem kereskedelmi okmányok.

Elnök: Tehát ön azt mondja, hogy ön nem büntethető okirathamisítás miatt, mert a büntett elévült s tette csak palástolás volt?

— Igen.

— A büntett elévült, tehát a palástolás is elévült?

— Igen.

— A kimutatás szerint ön titkári minőségében 10, 42, 37, 6000, 8000, 81, 83 koronás tételeket sikkasztott, összesen 562,696 korona 12 fillér értékben, amiből 22,000 koronát meghaladó összeg az intézet tényleges kára. Beismeri ezt?

— Igen.

— Mi módon leplezte a késedelmeskedést?

— Pótlólag újból elsikkasztott összegekkel fizettem az előzően elvett összegeket. Ha valamelyik fél sürgetett, annak a levelét is elvettem s esetleg válaszoltam is rá. A váltóknál a hátralékos váltókimutatást sürgették, de nem készültem el; akkor azt elvették tőlem s a váltóosztályban Kerekes csinálta meg június végén. Ezt rendbenlevőnek is találták. Csak július végén, illetve augusztus 1-én jöttek rá, hogy hiány van és augusztus 4-én már tudták, hogy szabálytalanságok történtek. Pénteken már nem mentem föl a hivatalba, egész nap otthon voltam, másnap reggel pedig egyenesen ide jöttem, megtettem magam ellen a följelentést és kértem leltározatát. Mindenben fentartom a vizsgálóbíró előtt tett vallomást. (Vádolt itt mindinkább megindult, beszéde végül sírni kezd. A szeméit törli.) Egyetlen fillért sem rejtettem el, senkinek át nem adtam, büntetnem nem volt, senkinek segített, senkinek tudott dolgaimról, sőt annyira vigyáztam, hogy hasonló írás se legyen az általam megmáskított leltárakban, nehogy valaki gyanuba jöjjön.

Elnök: az ülést 12 órakor 10 percre felfüggeszti, majd a szünet után a tanúkihallgatások következnek.

(A vezérigazgató a sikkasztásokról)

Verzár Kálmán vezérigazgató az első tanu. Elmondja, hogy 1912. január 29-én jött a Debreceni Első Takarékpénztárhoz, június 1-én lett Zádor helyett vezérigazgató. Küldetésének célja nem adminisztráció volt, hanem a régi ügyek lebonyolítása. De miután az adminisztrációban is nagy hibákat látott, rendszer-változást hozott be. A váltóosztálynál addig Haranghy volt a főnök, ő számoltatta le a váltókat s legtöbb esetben mint pénztárnok, ő fizette ki a pénzt is. Amikor a titkári hivatalba tettek, egy darabig még ő készítette el a váltóhátraléki kimutatást, de miután késedelmeskedett, elvettette tőle a munkát és mással csináltatta meg. Erre kiderült a sikkasztás. Először váltóhamisítással vitt föl pénzt.

Elnök: Valódi, vagy költött nevekket?

— A legtöbb név olyan volt, amely akkor forgalomban volt.

Ezután részletesen ismerteti a sikkasztások módját a leltárakból és a könyvekből. — 1912. június óta azonban nem tudott sikkasztani, csupán a régi dolgokat kellett palástolnia, aminél később úgy járt el, hogy összeadási hibákat csinált a leltárban, később létező jó váltókat kezdett nagyobb összeggel szerepeltetni.

Vádolt: Ha csak egyszer is megnézte volna a felügyelő bizottság s összehasonlította volna a leltárakat a váltókkal, rögtön észrevette volna a hibát. Egy délután át lehetett volna nézni a lejáratú könyveket, de ezt a felügyelő bizottság sohasem tette meg.

Benkő Lajos bíró: Mennyi a díjazása egy felügyelő bizottsági tagnak?

Tanu: 1200 korona.

Vádolt: És dolgoznak érte négy délután. Ha ők megtették volna a köteleességeiket, én sem követtem volna el első sikkasztásomat s nem kerültem volna ide.

Tanu ismerteti ezután a sikkasztások és ezek palástolásának módját.

Elnök: Hallotta-e vezérigazgató ur, hogy Haranghy nagylábon élt?

— Csak a sikkasztás után hallottam; nekem mindig arról panaszkodott, hogy nem tud megélni s adósságai vannak.

— De háztartását azután sem redukálta, amikor a vezérigazgató ur itt volt már és nem tudott sikkasztani. Ekkor miből élt?

Vádolt: Adósságot csináltam.

Két órákor az elnök a tárgyalást délután 4 órára halasztotta.

(A tisztviselők vallomása)

Gaszner Géza igazgató tanuvallomásában elmondta, hogy sokszor késedelmesen kapták a pénzt a titkári hivatalból, néha a szelvény nélkül, de a késedelmeskedést a hadihelyzettel magyarázták, a potautalvány-szelvényere vonatkozóan pedig Haranghy, mikor kérdést intéztek hozzá azt felelte, hogy kivitte a szél az ablakon. Költekezésére vonatkozóan az a meggyőződése volt, hogy Haranghy úgy csinál pénzt, hogy a velük összeköttetésben levő vidéki intézeteket és szövetkezeteket pumpolja meg pár száz vagy ezer koronás váltókkal.

Lovász János igazgató tudja, hogy Haranghynak adóssága van. Később az a hír támadt, hogy Haranghy osztályosjátékon nyert és hogy olasz papírpénzt hamisít. De e hírek elcsendesedtek. Haranghyt különben szorgalmas, nagytehetségű, szolgálatkész tisztviselőnek ismerte.

Kerekes Imre és **Cserenyák József** váltóosztályi tisztviselők elmondják az augusztus 4-iki eseményeket.

Kapros Sándor, aki Haranghynak sógora, elmondja, hogy neki kellett volna a postai értékek-küldemények átvételét és felbontását ellenőrizni, de ezt nem tette, mert megbízott sógorában.

Freund Jenő dr. védő: Tudja-e, hogy Haranghy segítette és eltartotta anyját és egész családját?

Kapros Sándor: Nem tudom.

Vádolt: Ha egy sógor is így nyilatkozik, akkor nincs mit kérdeznem tőle.

Bárdos Géza tanu, a felügyelő bizottság tagja, elmondja, hogy a revíziót a kimutatásokból csinálták. Haranghy diktálta a váltókat, ő kipipálta a kimutatásokat. A végösszeget nem nézte, a lejáratú könyvet csak ritkán.

Elnök fölmutatja a tanunak a Haranghy által hamisított ellenjegyzését.

Tanu: Lehet, hogy az én jegyzésem, épen így szoktam én is.

Benkő Lajos bíró: Hogy ellenőrizték, hogy csak a megszavazott váltót fizették ki? Elvették-e a tisztviselőtől a váltót és megnézték-e?

Tanu: Ez nem igen történt meg.

Benkő Lajos bíró: A felügyelő bizottságnak kötelessége lett volna a könyvekkel és kimutatásokkal a váltókat összehasonlítani.

Elnök ezután bemutatja az iratokat, majd negyedórára felfüggeszti az ülést.

A szünet után **Gáthy Bálint** főügyész-helyettes mondott tartalmas vádbeszédet, majd **Freund Jenő** dr. a vádbeszédet mondta el, a melyek után este fél 9 órakor az elnök az ítélet kihirdetését holnap, szombaton délelőtt 11 órára tűzte ki.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

SZOMBAT: *Farsang.*

VASÁRNAP: Délután: *Bernát bácsi.*

Este: *Névtelen asszony.*

HÉTFŐ: *Hivatalnokleány.* (Bemutató.)

KEDD: *Hivatalnokleány.*

A színházi iroda hírei. Ma, szombaton Molnár Ferenc nagy sikert elért színműve, a *Farsang* kerül színpadra a főbb szerepekben Retegi Margit, Sinkó Gizi, Thuróczy Gyula, Kemény, Kassay, Várnay, Kovács és Szakács-ossal. — Vasárnap két előadás: Délután mérsékelt helyekkel *Bernát bácsi*, este a *Névtelen asszony*.

Ma már játszik az Apollo. Amennyiben a mozgósínházak játszhatási engedélye előrelátólag mára megérkezik, az Apollo ma négy előadásban mutatja be a film-művészet legszebb remekét, báró Eötvös József regényét: a Karthausi-t, melyet nagy tudással és igaz művészettel alkalmaztak filmre Péter Pál és Rákósy Tibor. A főszerepet Fényes Anuska játssza, akinek művészi játéka könnyeket fog csalni a szemekbe. A Karthausi dráma szép-

sége megkapóan érvényesül e filmen és mindenkire erős hatással van. A debreceni bemutatóval egyidejűleg a fővárosban is műsoron van ez a „legszebb” film. Az előadások 3 órakor mérsékelt, 5, 7 és 9 órakor rendez helyekkel kezdődnek.

A királytigri II. Jimmy Valentin második kalandját mutatja be szombaton az Uránia. Ez a legnagyobb sikerű detektív-dráma sorozat második filmje — „A dilettáns gonosztevő” — bűmulatba fogja ejteni a közönséget. Robert Warwick gyönyörű játéka, a nagyszabású rendezés és a kitűnő fotográfia Budapest nagy diadalt aratott.

HIREK

Jegyezzünk hadikölcsönt

A főispán és a polgármester fölhívása

Domahidy Elemér főispán és **Márk Endre** udv. tan. polgármester a következő szóval buzdítják a közönséget az ötödik magyar hadikölcsön támogatására:

Debrecen népe!

Önvédelmi harcában ismét hozzánk fordul az ország, hogy katonáink fegyvereit áldozatkészségünkkel erősítse.

Orosz földön, szerb hegyeken, Adria partján, román síkságon táborozik a magyar katonák. A magyar államnak pénze van szük-sége, hogy elláthassa fiainkat. **Hadikölcsöneink eddigi sikerének köszönhetjük, hogy hőseink nem szenvedtek hiányt semmiben.** Ne felejtsek el ezt azok, akik itthon maradtak és buzából, borból, jószágból, áruból gyűjtik a pénzt.

Senki sem mondhatja, hogy már megtette kötelességét, már eleget áldozott, amíg katonáink a nap minden órájában százszor koc-kára teszik életüket!

Minden fillért, minden értéket csatasorba kell állítani, hogy diadalmas legyen az új hadikölcsön sikere! Ellenségeink lesik, mikor merülünk ki. Kitartásunkat, erős akaratumkat mutassa új áldozatkészségünk, mely hadseregünk harcokészségét emeli és így **közelebb hoz a győzedelmes békéhez.**

Az állam most kétféle kötvényt bocsát ki. **6 százalékos kölcsönkötvényeket** (97 korona 70 fillérjével), legkisebb jegyzés 50 korona, és **5 és fél százalékos törlesztéses kölcsönkötvényeket** (96 koronájával), legkisebb jegyzés 2000 korona.

A kötvények ára részletekben is fizethető. Aki a kötvény névértéke negyedrészt befizeti, a hátralékos háromnegyedrészt bármely pénzintézetnél kölcsön kaphatja a kötvény kamatjánál olcsóbb kamatra.

Jegyzéseket elfogad s felvilágosítást ad az Osztrák-Magyar Bank debreceni fiókja, a postatakarékpénztár, a város házipénztára, a legtöbb debreceni bank és szövetkezet.

Mindenki tegye meg kötelességét!

Aki elvonja vagyonát a hadikölcsöntől, nemzetét károsítja meg vele. A közvélemény számon tartja a jegyzéseket, megbecsüli az áldozatkészséget, megveti a kislelkűeket.

Jegyezzünk hadikölcsönt!

Kelt Debrecenben, 1916. november hó.

Hazafias üdvözléssel:

Domahidy Elemér,
főispán.

Márk Endre,
m. kir. udv. tanácsos
polgármester.

*

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 26-án az istentiszteletek rendje: a Nagytemplomban d. e. 9 órakor prédikál Kolozsváry Kiss László segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Bagoly Bertalan segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Dicsőfi József lelkész, 11 órakor Főris Endre segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Kolozsváry Kiss László segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor prédikál Benkő Viktor dolhai lelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Erdélyi Sándor segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor prédikál Zih Sándor lelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Molnár Ferenc segédlelkész;

az ispotályi templomban délelőtt 9 órakor prédikál Molnár Ferenc segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Boér Károly vallásoktató lelkész; a homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor prédikál Boér Károly vallásoktató lelkész; a városi szegényházban délelőtt 9 órakor prédikál Uray Sándor lelkész. — A Kossuth-utcai templomban délután 5 órakor vallásos estély lesz; beszél: Benkő Viktor dolhai lelkész.

Az ágost. hitv. evang. templomban vasárnap délelőtt 10 órakor gyászistentisztelet lesz öfelsége I. Ferenc József elhunyt királyunkért. Az isistentisztelet Materny Lajos főesperes végzi.

— Az új bécsi német nagykövet. Berlinből táviratozzák: A Wolff-ügynökség jelenti: Wedel Boto gróf követet bécsi császári nagykövetté szemelték ki rendkívüli megbízatással.

— Tárgyalások elnapolása a táblán. A kir. ítélőtábla elnöksége ezúton értesíti a jogkereső közönséget, hogy Ó Felsége temetése napján, vagyis folyó hó 30-án, a kir. ítélőtábla üléseket és tárgyalásokat nem tart s az erre a napra kitűzött tárgyalásokat elnapolja. A bíróságok hasonló módon fognak eljárni.

és az Országos Közéllátási Hivatal ártir a debreceni Közéllátási Tanácshoz, hogy a debreceni vendéglősök és kávéosok ipartársulata tagjainak a 12 vagon kontingensből üzleti forgalmukhoz képest cukrot utaljon ki. A Közéllátási Tanács kimondta, hogy a debreceni vendéglősök és kávéosok ipartársulata tagjainak december 1-től kezdve a bejelentések alapján kiutalja a cukrot és pedig egy kereskedő útján utalványokkal. December 1-ig a vendéglősök és kávéosok szükségletük szerint fognak kielégítettetni. A debreceni kávéosok és vendéglősök ipartársulata, melynek elnöksége és titkársága ez ügyben eljár, hétfői ülésében teszi meg a szükséges intézkedéseket. — Kimondták, hogy a Katona-Otthonnak havonta 100 kiló cukrot utalnak ki a katonaság teájához. — Végül a Közéllátási Tanács egy kereskedőtől, aki ellen feljelentést tettek, hogy a cukrot a maximális áron felül adta el vevőinek a cukor-kiutalást megvonta s ez a kereskedő nem árulhat cukrot.

— Debrecen közvélemelése. A köz-ellátási hivatal tanácsa ma délután V á s á r y István dr. tanácsnok elnöke alatt ülést tartott, amelyen tudomásul vették, hogy a vágóhidon előállított véreshurkát, amely a véren kívül még köleskását és szalonnát is tartalmaz, a vágóhid vezetősége csütörtöktől kezdve már forgalomba hozta. Hustalan napokon kapható a hurka az erre kijelölt Degenfeld-téri sátrakban, a hét többi napján pedig Balogh István hentesnél (Hajnal-utca 19.), Solymossy Andrásnál (Petőfi-tér 2.), Császár Ferencnél (Hatvan-utca végén), Gyarmathy Jánosnál (Miklós- és Erzsébet-u. sarok). Ára kilónként 3 korona. — Tudomásul vette a bizottság, hogy a miniszter a zsir-jegyek behozatala ügyében nem intézkedett, így azokat Debrecenben egyelőre alkalmazni nem lehet. — Tudomásul vette még, hogy a hivatal november hó 21-ig 383.000 koronát forgalmazott olyan bevétellel, melyek fedezték a kiadást és 12.500 korona felesleg is maradt. — Megbízta Reitz János állategészségügyi felügyelőt a tejgazdaság állategészségügyi és higiénikus szempontból való hetenkénti ellenőrzésével. — A Cukorközpont decemberre 12 vagon cukrot kiutalt, de a kontingens nem emelik fel. A Cukorközpont

— Adakozás. Wertheimer Margit, a polgári leányiskola II. osztályának tanulója, 13 korona 30 fillért küldött be hozzánk Balmazújvárosról a hadiárva javára, mint az általa eszközölt gyűjtés eredményét. Az összeget átadtuk a Hadsegélyző Hivatalnak.

— Debrecen város gazdasági munkabizottsága és a Debrecen város gazdasági munkabizottságához beosztott tiszt hivatalos helyiségeket f. hó 26-án Széchenyi-utca 1/b. szám alól Bethlen-utca 3. szám alá helyezik át.

— Értesítés. Az izr. iskolaszék ezennel értesíti a t. c. szülőket, hogy a nemzeti gyász miatt elrendelt három napos tanítási szünet elmúltával elemi iskolájában f. hó 26-án ismét megkezdődik a tanítás.

— Kérelem a közönséghez. Hivatkozással a városi tanács által f. évi szeptember hó 2-án kiadott hirdetményre, felkérjük a közönséget, hogy gáz- és villamosáramfogyasztását $\frac{1}{2}$ -résztre rendükálni sziveskedjék, délután 3 órától esti 10-ig pedig mindenemü motorfogyasztást feltétlenül szüntessen be. — Ez a korlátozás esetleg néhány nap múlva enyhülni fog. Világítási igazgatóság.

— Farsang, szimű 4. — Az arumini erdő titka, Molnár F.-től, 3. — Antalynál, Szent Anna-utca 13. szám.

Adakozzunk a Vörös Keresztnek!

Felhívás.

Felhivatnak mindazon fogolytató gazdák, akik a kitűzött időben foglyakat behozni akadályozva voltak és akik a posta vagy a rendőrség útján nekik küldött idézést nem kapták meg, hogy összes foglyaikat f. hó 26-tól kezdve f. hó 30-ig (mindenkor reggel 8—12. vagy 2—5-ig) a városi munkabizottság Bethlen-utca 3. sz. a helyiségébe hozzák be, annál is inkább, mert amelyik munkaadó a felhívásnak eleget nem tesz, attól a foglyok egyszerű s mindenkorra be lesznek vonva és ezenkívül a m. kir. miniszterelnökségnek 4207/1915. számú rendelete értelmében (2 hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető bírsággal) meg lesznek büntetve.

Debrecen szab. kir. város gazdasági munkabizottságához beosztott tiszt.

Tüzifa eladás.

A Nyulastól jobbra levő dr. Szabó Arthur-féle tanyán, új osztásban 300 öl

hasáb és dorong tüzifa

van eladó. Ugy olepként, mint egy tételeben. — A jövő héttől egész héten ott a helyszínen lehet értekezni a tulajdonossal. — Ugyanott szálfa is kaphatók.

Távolság a Salvator-kórháztól kb. 4 kilométer. Kaba. Telefon 8.

Rosenfeld Tóbiás

Vaságyakat, sodrony-ágybetéteket

és mindennemű kórházi és intézeti vasbutorcikkeket állandóan gyárt a

Debreczeni Vas- és Rézbutorgyár

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Beszerezhető minden nagyobb vas- és butorkereskedő cégnél.

Meghívó.

A Kisbirtokosok Hiteleszövetkezte 1916. december hó 12-én (kedden) d. e. 11 órakor Ferenc József-ut 77. szám alatti helyiségében tartja

rendes közgyűlést,

melyre a szövetkezet t. tagjai tisztelettel meghívotnak.

Tárgy:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésének tárgyalása.
2. Az 1915. évi zárszámadások megvizsgálása, a mérleg- és eredmény-számla alapján a veszteség feletti határozathozatal.
3. A felügyelő-bizottsági tagok díjazásának megállapítása.
4. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 2 tag kijelölése.
5. Esetleges indítványok.

JEGYZET. A zárszámadások a közgyűlést megelőzőleg nyolc napon át az intézet helyiségében megtekinthetők.

Apró hirdetések

Apró hirdetések egyszerű beiktatása 12 szövegkötetbe. Minden további szöveg 6 fillér. A döntés ügy óra után feladott hirdetések díja szavankénti nyolc fillér.

Aranyat-erzűt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogkönyvtől) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. Meghívásra házhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Borbélysegéd felvételeik Möldnernél, Kossuth-utca.

Eladó egy álló íróasztal egész új állapotban, igen olcsón. Cím a kiadóhivatalban.

Réfi kereskedő segéd, ki önállóan tud üzletet vezetni alkalmazást nyerhet. Értekezhetni Lindenfeld fűszernagykereskedésében Degenfeld-tér.

Zálogkönyvtől, törött aranyat, ezüstöt, brilliánt ékszert vesznek és olcsón eladnak. Krámer, Arany Bika-bérlház 3.

Vas ágy jó karban eladó. Bika-bérlház II. em. 2. alatt.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett:

Varga-kert, Keleti-sor 7. szám alatt lévő 1 hold föld körülkerített beltetek, Sámsoni-uton a sorompónál lévő új ház, — bolt, kocsma és lakáshelyiségekkel,

Geréby-telep, Kondor-u. 3. sz. alatt lévő három szobából álló kis ház, külön álló nyárikonyhával, istálló, és baromfiókkal, valamint két hold szőlőkörülkerítve, Halasi-telep, Márton Kálmán-utca 62. sz. alatt fekvő két szobás kis ház, mely két utcaira nyílik,

Ujkeriben, az Andrássy-ut 40. szám alatt fekvő 1 hold szőlő, egyszobából álló házzal,

Tégláskertben két darabban egy-egy hold területű szántóföld,

Kossuth-kertben 8 katasztrális hold szőlő.

Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

Ócska ólmot vesz a kiadóhivatal.

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója

Megérkeztek

az őszi divat újdonságai

Női ruhakelmék — Bársonyok
Selymek — Velezek

óriási raktára!

Pezsgődugót

használt, azonban nem töröttet, veszek bármily mennyiségben, előzetes tudakozódás nélkül, utánvétellel, darabját 20 fillérért, ugyszintén használt palackdugó kilogrammját 4 koronáért. Veszek új dugót is, de csak mióta beküldése esetén

ROBICSEK ADOLF

parafadugógyár

Budapest, Nefelejts-utca 15.

Keresünk

megvételre vagy bérletre a pályaudvar közelében fekvő

nagy udvart

16 lóra való istállóval és épülettel. Ügynökök díjaztatnak.

ROSENBERG ALBERT ÖZVEGYE ÉS FIAI
utódai HECHTMANN és TÁRSAI.